财政部人事部关于修订印发《会计专业技术资格考试暂行规定》及其实施办法的通知
财会[2000]11号

各省、自治区、直辖市财政厅(局)、人事(人事劳动)厅(局)，新疆生产建设兵团，国务院各部委、直属机构：
　  为了完善会计专业技术资格考试制度，科学、客观、公正地评价会计专业人员的学识水平和业务能力，财政部、人事部对原《会计专业技术资格考试暂行规定》和《会计专业技术资格考试暂行规定实施办法》进行了修订。现将修订后的《会计专业技术资格考试暂行规定》及《会计专业技术资格考试实施办法》印发你们，请遵照执行。
　  各地区、各部门在组织实施中有何问题，请及时函告财政部、人事部。
　  
附件：一、会计专业技术资格考试暂行规定
　　  二、会计专业技术资格考试实施办法

　  
抄送：党中央各部门，各人民团体。

附件一：

会计专业技术资格考试暂行规定
　  第一条 为加强会计专业队伍建设，提高会计人员素质，科学、客观、公正地评价会计专业人员的学识水平和业务能力，完善会计专业技术人才选拔机制，根据《中华人民共和国会计法》和《会计专业职务试行条例》的有关规定，制定本暂行规定。
　  第二条 通过全国统一考试，取得会计专业技术资格的会计人员，表明其已具备担任相应级别会计专业技术职务的任职资格。
　  用人单位可根据工作需要和德才兼备的原则，从获得会计专业技术资格的会计人员中择优聘任。
　  第三条 会计专业技术资格实行全国统一组织、统一考试时间、统一考试大纲、统一考试命题、统一合格标准的考试制度。
　  第四条 会计专业技术资格实行全国统一考试后，不再进行相应会计专业技术职务任职资格的评审工作。
　  第五条 会计专业技术资格分为：初级资格、中级资格和高级资格。
　  取得初级资格，单位可根据有关规定按照下列条件聘任相应的专业技术职务：
　  (一)助理会计师：大专毕业担任会计员职务满2年；中专毕业担任会计员职务满4年；不具备规定学历，担任会计员职务满5年。
　  (二)不符合上述条件的人员，只可聘任会计员职务。
　  取得中级资格并符合国家有关规定，可聘任会计师职务。
　  高级资格(高级会计师资格)实行考试与评审结合的评价制度，具体办法另行规定。
　  第六条 报名参加会计专业技术资格考试的人员，应具备下列基本条件：
　  (一)坚持原则，具备良好的职业道德品质。
　  (二)认真执行《中华人民共和国会计法》和国家统一的会计制度，以及有关财经法律、法规、规章制度，无严重违反财经纪律的行为。
　  (三)履行岗位职责，热爱本职工作。
　  (四)具备会计从业资格，持有会计从业资格证书。
　  第七条 报名参加会计专业技术初级资格考试的人员，除具备本规定第六条所列的基本条件外，还必须具备教育部门认可的高中毕业以上学历。
　  第八条 报名参加会计专业技术中级资格考试的人员，除具备本规定第六条所列的基本条件外，还必须具备下列条件之一：
　  (一)取得大学专科学历，从事会计工作满5年。
　  (二)取得大学本科学历，从事会计工作满4年。
　  (三)取得双学士学位或研究生班毕业，从事会计工作满2年。
　  (四)取得硕士学位，从事会计工作满1年。
　  (五)取得博士学位。
　  第九条 对通过全国统一的考试，取得经济、统计、审计专业技术中、初级资格的人员，并具备本规定第六条所列的基本条件，均可报名参加相应级别的会计专业技术资格考试。
　  第十条 会计专业技术资格考试工作，由财政部、人事部共同负责。
　  财政部负责拟定考试科目、考试大纲、考试命题、编写考试用书，组织实施考试工作，统一规划考前培训等有关工作。
　  人事部负责审定考试科目、考试大纲和试题，会同财政部对考试工作进行检查、监督、指导和确定合格标准。
　  各地的考试工作，由当地财政部门、人事部门共同负责。
　  第十一条 会计专业技术初级、中级资格考试合格者，即由各省、自治区、直辖市、新疆生产建设兵团人事(职改)部门颁发人事部统一印制，人事部、财政部用印的会计专业技术资格证书。该证书全国范围有效。各地在颁发证书时，不得附加任何条件。
　  第十二条 会计专业技术资格实行定期登记制度。资格证书每3年登记一次。持证者应按规定到当地人事、财政部门指定的办事机构办理登记手续。
　  第十三条 取得会计专业技术资格的人员，应按照财政部的有关规定，接受相应级别会计人员的继续教育。
　  第十四条 有下列情形之一的，由会计考试管理机构吊销其会计专业技术资格，由发证机关收回其会计专业技术资格证书，2年内不得再参加会计专业技术资格考试：
　  (一)伪造学历、会计从业资格证书和资历证明。
　  (二)考试期间有违纪行为。
　  第十五条 本规定报名条件中所规定的从事会计工作年限，其截止日期为考试报名年度当年年底前。
　  第十六条 本规定适用于国家机关、社会团体、企业、事业单位和其他组织持有会计从业资格证书的人员。
　  境外人员申请参加会计专业技术资格考试的有关办法，经国务院有关部门批准后，另行规定。
　  第十七条 本规定由财政部、人事部按职责分工负责解释。
　  第十八条 本规定自印发之日起施行。
　  财政部、人事部于1992年3月21日联合颁布的《会计专业技术资格考试暂行规定》同时废止。财政部、人事部、全国会计专业技术资格考试领导小组及其办公室下发的有关会计专业技术资格考试的规定，与本规定不符的，以本规定为准。

附件二：

会计专业技术资格考试实施办法
根据《会计专业技术资格考试暂行规定》(以下简称《暂行规定》)，制定本实施办法。
　  一、资格考试组织领导
　  财政部、人事部联合成立全国会计专业技术资格考试办公室，负责考试日常管理工作。办公室设在财政部会计司。
　  各省、自治区、直辖市财政厅(局)、人事(职改)部门和新疆生产建设兵团根据《暂行规定》第十条规定，组织实施本地区的考试工作。
　  二、考试科目的设置
　  (一)会计专业技术初级资格考试科目为：初级会计实务、经济法基础2个科目。
　  参加初级资格考试的人员必须在一个考试年度内通过全部科目的考试。
　  (二)会计专业技术中级资格考试科目为：中级会计实务(一)、中级会计实务(二)、财务管理、经济法4个科目。
　  会计专业技术中级资格考试以2年为一个周期，参加考试的人员必须在连续的2个考试年度内通过全部科目的考试。部分科目合格后，由当地考试管理机构核发成绩通知单。
　  三、考试日期和时间
　  (一)考试日期：会计专业技术资格考试，原则上每年举行一次。考试日期一般为每年5月最后一个星期六、星期日。如遇特殊情况需要调整考试时间，财政部、人事部将会及时通知各地。
　  (二)考试时间：初级资格考试分2个半天进行，初级会计实务科目为3小时，经济法基础科目为2.5小时；中级资格考试分4个半天进行，中级会计实务(一)、中级会计实务(二)、经济法、财务管理4个科目均为2.5小时。
　  四、考试报名
　  (一)报名时间：一般为每年的9月～10月底。原则上在距考试日期3个月前准许补报，具体补报办法由各地根据实际情况研究确定。
　  (二)报名地点：由各地会计专业技术资格考试管理机构确定，在报名开始前1个月公布。
　  (三)报名条件：参加考试的人员必须符合《暂行规定》中与报考资格有关的各项条件。
　  (四)报名手续：凡符合报名条件并申请参加会计专业技术资格考试的人员，均由本人提出申请，单位核实，持学历证书、身份证、会计从业资格证书的原件和“报名登记表”于规定期限内到当地会计专业技术资格考试管理机构设置的报名地点报名。经审核合格后，发给准考证。考生凭准考证在规定的时间和地点参加考试。
　  中央和国务院各部门及其直属单位的人员参加考试，实行属地管理原则。
　  五、考场设置
　  考场原则上设在省辖市以上中心城市或行政专员公署所在地的大、中专院校或高考定点学校。考生比较集中，考场安排困难，确需在县设置初级资格考场的，须经省级会计专业技术资格考试管理机构批准，并报全国会计考试办公室备案。
　  六、考试培训
　  各地要认真做好培训工作，组织培训要有计划。培训单位必须具备场地、师资、教材等条件。各地会计专业技术资格考试管理机构应当加强对培训单位的管理，实行培训单位资格登记备案制度。
　  培训必须坚持与考试分开的原则，参与培训工作的人员不得参加考试命题及考试组织管理工作；应考人员参加培训坚持自愿原则。
　  七、考试用书
　  会计专业技术资格考试所用的考试大纲、指定用书和有关辅导材料，由财政部组织编写、出版和发行。任何单位和个人不得盗用财政部的名义编写、出版发行各种考试用书和复习资料。
　  八、考试纪律
　  要严格执行考试考务工作的有关规章和纪律，切实做好试卷的命题、印刷、发送和保管过程中的保密工作，必须严格遵守保密制度，严防泄密。要严肃考场纪律。考试工作人员要坚决执行回避制度。对于违反考试纪律和有关规定者，要严肃处理，并追究领导责任。
　  财政部将对考试考务工作制定一系列规章、制度，保证会计专业技术资格考试工作健康有序的进行。　　 
　  九、本实施办法自印发之日起施行
　  财政部、人事部于1992年3月21日联合颁布的《暂行规定》实施办法同时废止。
2000年9月8日　 
