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浙江省人事厅
                  文件
浙江省财政厅
  

浙人专[2003]99号
 

 

浙江省人事厅  浙江省财政厅关于印发

《浙江省2003年度高级会计师资格

考评试点工作方案》的通知

 

 

各市、县(市、区)人事局(人事劳动社会保障局)、财政局，
省直各单位：

       为加强高级会计专业人才队伍建设，提高会计专业人员素质，改革高级会计师资格单一评审办法，探索科学、客观、公正、公平的高级会计师资格评价机制，人事部、财政部决定在浙江、湖北两省进行高级会计师资格考试与评审相结合试点。为了做好我省的试点工作，根据人事部办公厅、财政部办公厅《关于高级会计师资格实行考评结合试点工作的通知》(人办发[2003]28号)精神，我们研究制定了《浙江省2003年度高级会计师资格考评试点工作方案》，现印发给你们，请认真组织实施。实施过程中出现的问题，及时向我们反映。

 

二00三年五月十九日

 

浙江省2003年度高级会计师资格

考评试点工作方案

       根据人事部办公厅、财政部办公厅《关于高级会计师资格实行考评结合试点工作的通知》(人办发[2003]28号)精神，本着审慎稳妥的原则，结合本省实际，制定本方案。

       一、指导思想和目的
       进一步深化我省职称改革，完善专业技术职务聘任制，改革高级会计师单一评审办法，探索建立科学、客观、公正、公平的高级会计师资格评价办法，加快开发和培养适应社会主义市场经济发展需要、德才兼备的高级会计专业技术人才，提高会计专业人员素质，促进我省会计专业技术人员队伍建设，为全省会计事业和经济建设服务。
       二、组织领导
       全省高级会计师资格考评试点工作由省人事厅、省财政厅共同组织实施。省财政厅具体负责试点考试组织工作，拟制省考试合格标准方案，受省人事厅委托组建高级会计师资格评审委员会专家库。省人事厅负责评审的资格审查以及确定本省考试合格标准，联合省财政厅公布考试与评审结果、抽取高评委专家，以及负责证书发放等工作。具体考务工作委托省会计专业技术资格考试办公室实施。各市人事局(人事劳动社会保障局)、财政局共同负责当地高级会计师资格考评试点的组织和推荐工作。考试命题、阅卷工作由财政部、人事部全国会计专业技术资格考试办公室直接负责。试点工作结束后，由人事部和财政部对我省试点工作进行验收。

       三、考试与评审
       凡要求参加高级会计师资格评价(含晋升与转评)的人员，必须参加全国统一组织的考试，经考试合格后，方可按评审条件申请参加评审。

       (一)  考试
       1．报考条件：

       全省范：围内凡遵守《中华人民共和国宪法》和各项法律，具有良好职业道德和敬业精神，已取得会计师、审计师、财税经济师等中级专业技术资格，从事会计、财税和相应管理工作的在职专业人员，均可报名参加考试。
       2．高级会计师资格考试科目为《高级会计实务》。考试时间为210分钟，采用开卷笔答方式进行。主要考核应试者运用会计、财务、税收等相关的理论知识、政策法规和实际工作经验，对所提供的有关背景资料进行分析、判断和处理业务的综合能力。

       3．考点统一设在杭州市，具体考试时间另行通知。

       4．参加、考试并达到国家合格标准的人员，由全国会计专业技术资格考试办公室核发高级会计师资格考试成绩合格证，该证在全国范围内3年有效。

    根据我省会计人员考试的实际情况，参照国家标准，确定我省当年参评的及格标准，符合及格标准的由省会计专业技术资格考试办公室核发及格证明，该证明在我省当年度高级会计师评审中有效。
       5．报名

       (1)各市财政局、人事局(人事劳动社会保障局)共同组织高级会计师资格考试的报名工作。

       (2)申报参加高级会计师资格考试的会计人员按属地管理原则向所在市财政局报名，在杭省级单位的申报人员到省财政厅报名。

       (3)具体报名手续、时间安排等另行通知。

       6．全国考办阅卷结束后，由省财政厅、省人事厅公布考试结果。

       (二)评审

       1．评审组织

       根据有关文件的要求组建省高级会计师评审委员会，负责全省高级会计师任职资格的评审工作。
       2．评审条件及申报材料

       评审条件依照<会计专业职务试行条例)和《浙江省高级会计师资格评价条件(试行)>相应规定执行。评审资历计算截止到2004年6月30日。考试合格并符合评审(包括破格)条件的人员，应按规定的要求向所在市财政局(在杭省直单位的申报人员除外)报送本人申报材料，各市申报对象经所在市人事局(人事劳动社会保障局)资格审查后，由各市财政局报省财政厅；在杭省直单位经主管部门资格审查后统一向省财政厅申报，并由省财政厅、省人事厅核准后，提交省高级会计师资格评审．委员会评审。

       申报材料主要包括：
       (1)《浙江省高级会计师资格评价条件(试行)》中所列条款规定的相应材料及相关的证明材料和《专业技术职务任职资格评审表》。其中成果业绩、著作论文等评审材料的截止时间为受理材料的截止时间。

       (2)相关证书

       申报评审人员应按要求提供学历证书、中级专业技术职务任职资格证书(或任职资格公布文件)、全国职称外语相应等级考试合格证书及省人事厅颁发的计算机应用能力考核合格证书。

       3。经评审通过的人员，由省财政厅、省人事厅公布评审结果。颁发省人事厅统一鉴章的高级会计师资格证书。

       四、全省高级会计师资格进行考评结合试点后，专业技术资格评审与专业技术职务聘任实行评聘分开，经考评取得高级会计师资格，不与工资等待遇挂钩。用人单位根据工作需要可作为聘任高级会计师职务的主要任职条件。
       五、参加高级会计师考评的人员，有下列情形之一的，取消其考试、评审资格或由发证机关收回其高级会计师资格证书，3年内不得参加高级会计师评价：

       (一)  伪造、变造证件、证明；
       (二)  提交虚假申报材料；
       (三)  有违反财经纪律的行为； 

       (四)  其他严重违反考试和评审规定的行为。
       六、今年是实施高级会计师资格考评试点的第一年，企事业单位符合高级会计师申报条件的专业技术人员的高级会计师评审工作仍按原方案进行。
       2004年起全省统一实行高级会计师资格考评试点。

 

 

 

 

主题词：人事  职称  考评试点  方案  通知
                                                      浙江省人事厅办公室

         2003年5月20日印发
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