解读专业技术人才队伍建设中长期规划

——人社部有关负责人答记者问
   《专业技术人才队伍建设中长期规划（2010—2020年）》（以下简称《专技人才规划》）是新中国成立以来第一个专业技术人才队伍建设发展规划。在《专业技术人才队伍建设中长期规划（2010—2020年）》 (以下简称《专技人才规划》)颁布实施之际，人力资源社会保障部有关负责人就学习贯彻《专技人才规划》作了详细解读。
 

问：请简要介绍一下为什么要颁布实施《专技人才规划》？ 
答：编制并实施《专技人才规划》主要有以下几点考虑：一是贯彻落实《国家中长期人才发展规划纲要（2010-2020年）》，更好实施人才强国战略的重要举措。二是加快转变经济发展方式，应对激烈国际竞争的迫切要求。三是围绕人力资源社会保障工作 “民生为本、人才优先”的工作主线，推进专业技术人才工作科学发展的自身需要。
 
问：请简要介绍《专技人才规划》的总体定位和主要内容？
答：《专技人才规划》是在国家人才规划的总体框架下，与其他各类人才规划相并列，与19个重点领域人才规划相衔接的一个专项规划，这是新中国成立以来第一个专业技术人才队伍建设发展规划，是当前和今后一个时期我国专业技术人才工作的重要纲领性文件。
《专技人才规划》共12800余字，共5部分：第一部分是规划背景，总结了专业技术人才队伍建设取得的主要成效、存在的问题和新阶段新要求。第二部分是指导思想、发展目标和总体要求，提出了 “32字基本原则”，明确了专业技术人才队伍建设的总体目标，并分8个方面提出了具体目标。第三部分是主要任务。从素质能力、队伍规模、整体结构、体制机制、发展环境5个方面提出了专业技术人才队伍建设的具体要求。第四部分是重点举措，围绕我国经济社会发展需要和专业技术人才工作实际，提出了10项重大举措。第五部分是规划实施，提出了贯彻落实《专技人才规划》的保障措施。
 
问：我国专业技术人才队伍建设的发展目标是什么？确定这个目标的基本考虑是什么？
答：《专技人才规划》提出了 “建成一支能够支撑和引领我国现代化建设、规模宏大、结构合理、素质优良、具有强大国际竞争力的专业技术人才队伍”的总体目标。同时，从队伍的素质能力、结构比例、成长环境、科研成果、工作体制机制、管理政策法规、服务社会建设、推动科技进步8个侧面提出了具体目标任务。 《专技人才规划》将发展目标分2010年—2015年和2016年—2020年两个时间段设计，主要考虑，一是有利于摆布好长期目标和近期目标的关系，把握工作轻重缓急；二是有利于摆布好完成既定目标和适当调整之间的关系，充分考虑了环境形势变化对规划任务可能产生的影响，体现规划的科学性。
 
问：规划提出的发展目标呈现哪些突出特点？
答：总体上看，有三个突出特点：
——体现引导性，鼓舞人心。规划提出，到2015年，要打造一批在优势领域具有世界水平的创新人才团队，培养造就一支活跃在世界科技前沿，跻身国际一流的专家队伍；到2020年，要“涌现一批具有世界领先水平的科学家和工程师”。这一目标的设定充分体现了规划对队伍建设的导向和引领意义，非常鼓舞人心。
——突出前瞻性，适度超前。规划一共提出了8组数据，从多个角度和侧面对整个队伍的发展进行了设计，提出了相应的要求。比如，提出到2020年人才对科技进步贡献率达到60％以上。而目前这一指标在我国只有40％。能否在10年间实现人才对科技进步贡献率的跨越式进步，是需要各方面共同努力、奋力争取的。但既然是队伍建设的中长期规划，在目标设定上就应该突出前瞻性，适度超前。
——具备合理性，切实可行。规划提出，到2015年从事研究开发的科学家和工程师达到200万人，到2020年达到250万人。据统计，我国这一高层次专技人才队伍的规模在2000年是69万人，到2008年猛增到159万人。综合人才发展势头和内外部环境因素，到2015年、2020年分别实现200万人和250万人的目标是有把握的。我们在队伍建设规模等主要指标上坚持合理设定目标，反复测算论证，没有一味追高，确保能够实现。
问：我国专业技术人才发展的基本原则是什么？如何深刻理解 “32字基本原则”？
答：《专技人才规划》提出我国专业技术人才发展的基本原则是：服务发展，人才优先；以用为本，创新机制；高端引领，强化基层；分类开发，协同推进。前两句与国家人才规划指导方针相同，后两句针对专业技术人才队伍建设的特点进行了延伸发展。可以从4个方面来把握：
一是从工作定位上来说，要 “服务发展，人才优先”。就是要把服务发展作为专业技术人才工作的出发点和落脚点，围绕发展确定专业技术人才工作的方向和任务，以专业技术人才的优先发展推动经济社会发展。
二是从工作重点来说，要 “以用为本，创新机制”。就是要围绕 “用”这个中心环节，以政策创新带动专业技术人员管理体制机制创新，为广大专业技术人员充分发挥作用创造良好的制度环境。
三是从工作主体上来说，要 “高端引领，强化基层”。就是要以高层次人才为重点，以基层人才为基础，整体推进专业技术人才队伍建设。高层次人才和基层人才处于专业技术人才队伍的两端。高层次人才是队伍的核心，对基层人才具有重要的牵引带动作用。基层人才是队伍的主体，是高层次人才的来源，对高层次人才具有重要的基础和支撑作用。二者如“鸟之两翼、车之两轮”，相互依靠，相互影响，共同决定队伍的整体实力，支撑队伍的整体发展。为此，规划把高层次创新型专业技术人才作为战略重点，提出要努力造就一批世界一流科学家、高水平的学科带头人与科技领军人才。同时，规划针对基层这个薄弱环节，明确提出要加强基层和一线专业技术人才队伍建设，满足经济社会发展对高素质应用型人才的需求。规划在重点举措中专列一条，提出 “以万名专家服务基层行动计划为平台，加强基层专业技术人才队伍建设”。规划中高层次人才与基层人才建设两方面的内容相互依托，相互呼应，措施针对性很强，内容很实，这是规划的一个亮点。
四是从工作方法上来说，要 “分类开发，协同推进”。就是要统筹不同层次、区域、行业、领域、所有制等各类人才的发展，形成各类人才持续成长、协调发展的局面。专业技术人才分布在经济社会发展的方方面面，人多、面广、线长，各自专业特点和工作性质差别很大，必须分类开发，协同推进。比如，据初步摸底，目前我国非公经济社会单位专业技术人才约1800多万人，超过队伍总数的1/3，是专业技术人才队伍的重要组成部分。这支队伍年富力强，职业特点明显，自主性、选择性、流动性较强，在价值取向上具有多层次性、多元性的特点。但是受长期计划经济的影响，目前非公领域人才工作思想观念转变尚不到位，工作方式比较单一，工作途径和服务渠道不畅，很多方面政策缺位，导致体制内外仍存在“玻璃门”现象，政策难以落实到位。为此，规划确立了非公有制经济组织和新社会组织在专业技术人才工作方面与国有单位的平等地位，并在调整结构、创新体制机制、完善政策、公共服务、促进流动等方面，对非公领域专业技术人才队伍发展提出了具体要求。
 
问：今后一个时期，我国专业技术人才队伍建设将面临哪些主要任务，有哪些新的突破？
答：针对目前专业技术人才队伍发展存在的突出问题和人才发展的新阶段新要求，《专技人才规划》从素质能力、队伍规模、整体结构、体制机制、发展环境5个方面提出了专业技术人才队伍建设的具体要求。一是针对专业技术人才自主创新能力不强，水平亟待提升等问题，结合国家人才规划对人才创新性的要求，提出要着力提升专业技术人才素质能力。二是针对专业技术人才总量不能适应经济社会发展需求等问题，结合国家人才规划打造宏大的高素质专业技术人才队伍的要求，提出要着力扩大专业技术人才队伍规模。三是针对企业、非公经济、基层一线专业技术人才短缺、队伍结构、分布不尽合理等问题，结合国家人才规划对推动人才结构战略性调整的要求，提出着力调整专业技术人才队伍整体结构。四是针对人才投入不足、激励不够、使用不力等问题，结合人力资源社会保障部政府人才工作综合管理部门的职能定位，提出要着力创新专业技术人才管理体制机制。五是针对目前专业技术人才社会保障、知识产权保护、创新创业支持等问题，结合国家人才规划对构建与社会主义市场经济体制相适应的人才发展体制的要求，提出要着力优化专业技术人才发展环境。
 
问：为了保障发展目标的实现，我们将采取哪些重点举措？
答：作为实现专业技术人才发展目标的重要载体和抓手，《专技人才规划》提出了10项重点举措。这些重点举措可以分为3类：一是在队伍建设方面，紧扣 “高端引领、服务基层”原则，提出以构建国家高级专家培养选拔体系为核心，加强高层次创新型专业技术人才队伍建设；以 “万名专家服务基层行动计划”为平台，加强基层专业技术人才队伍建设。二是在制度建设方面，围绕人才培养、吸引、使用、评价、配置、激励等多个环节，提出以推动博士后事业发展为抓手，大力加强青年专业技术人才培养；以实施专业技术人才知识更新工程为龙头，全面提升专业技术人才的能力素质；以高层次留学人才为重点，加大海外留学人才吸引力度；以深化职称制度改革为动力，实现对专业技术人才的科学评价；以完善市场配置机制为导向，促进专业技术人才的合理流动；以深化企事业单位人事制度改革为保障，完善专业技术人才用人制度；以加大投入为根本，完善专业技术人才保障激励机制。三是在服务体系建设方面，按照加强人才公共服务体系要求，提出以建设专家服务基地和继续教育基地为载体，加强专业技术人才公共服务体系建设。 
问：这些重点举措有哪些特点？
答：设计和确定这10项举措既全面贯彻国家人才规划，又结合专业技术人才工作特点，既能支撑主要任务，又注重统筹兼顾。主要有3个特点：
一是全面梳理专业技术人才队伍发展政策，形成政策体系和工作合力。
二是注重通过重大项目带动整体工作开展。规划中的每一项重大政策都有若干具体项目作支撑，以政策统领项目，以项目带动整体工作的开展。
三是发挥人社部门职能优势，创新工作方式。
问：请您谈谈贯彻落实《专技人才规划》有什么具体部署和要求？
答：贯彻实施《专技人才规划》是人社部门当前和今后一个时期专技人才工作的中心任务，要保证规划落到实处，一是加强对规划实施工作的领导，各地区、各部门要以本规划为基础，制定贯彻落实的工作计划和实施细则，形成上下贯通、左右衔接的全国专业技术人才规划实施体系。二是积极推进规划各项任务的贯彻落实，制定各项目标任务的分解落实方案，完善规划落实保障措施，有计划有步骤地抓好贯彻落实工作。三是扎实做好规划实施的基础工作，加强人才发展理论研究，做好规划实施相关配套的政策制定完善工作，加大专业技术人才工作队伍培训力度，加强专业技术人才的信息统计工作，提高专业技术人才管理的信息化水平。四是健全规划信息反馈监控评估体系。建立规划实施的过程跟踪、执行监督、实施反馈、指导调节机制和中期、末期评估制度，对执行情况进行监控和协调，加强对规划实施的指导。五是加强宣传和舆论引导工作，积极营造全社会关心、支持专业技术人才发展的良好社会环境。
