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	浙人社发[2010]37号

各市、县（市、区）党委组织部、政府人事劳动社会保障局（人事局），省直各有关单位：

　　 为贯彻落实《浙江省事业单位岗位设置管理实施办法（试行）》（浙委办〔2009〕138号），切实做好事业单位岗位设置管理实施工作，现就有关问题提出如下处理意见，请遵照执行。

　　 一、关于实施范围

　　除《浙江省事业单位岗位设置管理实施办法》明确的范围外，由机构编制部门管理，且根据国家规定执行事业单位岗位绩效工资制度的企业所属事业单位，纳入岗位设置管理实施范围。

　　拟参照公务员法管理的事业单位，在尚未获得批准前原则上应实施岗位设置管理。

　　 二、关于岗位总量的确定

　　 事业单位应以机构编制部门核定的编制员额确定岗位总量。但对学校、医院等一些事业发展较快的事业单位，可根据所承担的社会功能、职责任务、工作性质、人员结构等实际情况综合确定岗位总量。

　　 三、关于专业技术二级岗位的设置

　　专业技术二级岗位由省委组织部或省人力资源和社会保障厅统一管理，实行数量控制和条件控制。专业技术二级岗位的任职，应具备下列条件之一：

　　（一）浙江省特级专家；

　　（二）在自然科学领域取得创造性研究成果，并具有重要科学价值和应用前景，学术、技术水平处于国内领先，为国内同行所公认；

　　（三）在工程技术领域取得重要研究成果、发明创造或技术创新，并有重要应用成效，取得明显经济或社会效益，学术、技术水平处于国内领先，为国内同行所公认；

　　（四）在人文社会科学领域具有较高学术造诣和重要影响，取得重要研究成果或显著社会效益，为国内同行所公认。

　　如经核准的专业技术二级岗位空缺的，可将空缺数使用于专业技术三级岗位。

　　四、关于乡镇（街道）所属事业单位的岗位设置

　　为统筹城乡建设，鼓励和支持各类人才到基层一线工作，乡镇（街道）所属的事业单位可设置职员八级管理岗位和专业技术七级岗位。

　　乡镇（街道）所属的事业单位专业技术七级岗位的数量，原则上按每个乡镇（街道）1个确定，由县（市、区）组织或人力资源社会保障部门统一调控使用。

　　 五、关于事业单位领导成员退出领导岗位后的聘用

　　 事业单位（含机构编制部门核准的内设机构）领导成员，因工作需要退出领导岗位的，可按干部管理权限聘任到相应等级的管理岗位，不占相应等级岗位数。但所聘人员数量原则上应控制在核定领导职数的50%以内。

　　  六、关于在管理岗位和专业技术岗位同时任职人员的聘用

　　在事业单位（含机构编制部门核准的内设机构）担任领导职务，确有专业技术背景，实际从事专业技术工作，并能够完成专业技术岗位职责的人员，可按干部管理权限批准其在管理岗位和专业技术岗位同时任职，但应占本单位专业技术岗位的结构比例。

　　担负其他管理任务的职员，一般不得同时在专业技术岗位上任职，已按2006年事业单位工作人员收入分配制度改革有关政策执行专业技术岗位等级工资的，可保留原岗位等级工资待遇。

　　 七、关于政工专业职务人员的聘用

　　已聘任在政工专业职务岗位且专职从事政治思想工作的人员，按照本处理意见第六条的相关规定执行。

　　 八、关于从“工改”到岗位设置实施完成期间退休的专业技术人员的定级

　　从2006年事业单位工作人员收入分配制度改革到单位岗位设置实施完成期间已退休的专业技术人员，可比照本单位同类人员确定岗位等级。按确定的岗位等级调整退休待遇的，其提高退休待遇的时间与本单位在职人员的工资调整时间一致。

　　已经纳入社会养老保险统筹管理的退休人员，调整后的退休费在统筹资金中列支。

　　 九、关于延长离退休年龄高级专家的聘用

　　按照国家规定批准延长离休、退休年龄的高级专家，占本单位专业技术岗位结构比例。

　　 十、关于军队转业干部的岗位聘用

　　按政策安置的军队转业干部，首次聘用时无相应等级岗位或相应等级岗位无空缺的，可不受岗位的限制，聘任到相应的等级岗位。

　　 十一、关于技术工岗位结构比例控制

　　根据技术工岗位结构比例全省总体控制目标，省属事业单位技术工一级、二级、三级岗位不超过工勤技能岗位总量的30%，其中一级岗位不超过工勤技能岗位总量的3%，二级岗位不超过工勤技能岗位总量的7%，一级岗位由省委组织部或省人力资源和社会保障厅统一管理；二级岗位由事业单位主管部门统一管理。

　　设区市属事业单位技术工一级、二级、三级岗位不超过工勤技能岗位总量的25%，其中一级岗位不超过工勤技能岗位总量的2%，二级岗位不超过工勤技能岗位总量的5%；县（市、区）属事业单位技术工一级、二级、三级岗位不超过工勤技能岗位总量的20%，其中一级岗位不超过工勤技能岗位总量的1%，二级岗位不超过工勤技能岗位总量的4%。设区市属事业单位技术工一、二级岗位和县（市、区）属事业单位技术工一级岗位，由设区市组织或人力资源社会保障部门统一管理；县（市、区）属事业单位技术工二级岗位由县级组织或人力资源社会保障部门统一管理。

　　 十二、关于省以下垂直管理部门所属事业单位专业技术岗位设置

　　省以下垂直管理部门所属事业单位专业技术岗位高、中、初级岗位之间的结构比例，参照行业机构类别控制标准执行。即省属、驻设区市、县（市、区）事业单位分别按相关行业省属、市属、县属事业单位专业技术岗位结构比例控制标准设置。

　　 十三、关于聘用合同的签订

　　事业单位完成岗位设置和岗位聘用后，应及时与受聘人员签订聘用合同，并统一使用《浙江省事业单位聘用合同书（样本）》。目前已实行人员聘用制度的事业单位，应根据岗位设置和岗位聘用情况，及时变更聘用合同。

　　十四、关于岗位等级工资的兑现时间

　　事业单位按照规定的程序完成首次岗位设置，且与受聘人员签订或变更聘用合同，经同级组织或人力资源社会保障部门认定，从认定后的次月起兑现相应等级工资待遇。

　　十五、关于县属事业单位岗位设置的核准权限

　　根据分级管理原则，为减少工作环节，提高工作效率，县（市、区）直属及各部门所属事业单位的岗位设置方案，由设区市组织或人力资源社会保障部门授权县（市、区）组织或人力资源社会保障部门核准，汇总后报设区市组织、人力资源社会保障部门备案。

　　                

　　附件：浙江省事业单位专业技术二级岗位人员认定表

　　                                     

　　二○一○年一月二十八日


