浙江省教育厅 浙江省财政厅关于印发《浙江省高等学校“十一五”期间高层次人才培养计划管理办法》的通知

浙教高科〔2008〕167号

各高等学校：
    经研究，现将《浙江省高等学校“十一五”期间高层次人才培养计划管理办法》印发给你们，请遵照执行。

浙江省教育厅  浙江省财政厅
二○○八年七月二十六日

浙江省高等学校“十一五”期间高层次人才培养计划管理办法
    根据《浙江省人民政府关于促进高等教育发展的若干意见》（浙政发〔2007〕29号）和《浙江省教育厅浙江省财政厅关于实施“十一五”期间全面提升高等教育办学质量和水平行动计划》(浙教计〔2007〕77号)精神，决定实施新一轮浙江省高等学校高层次人才培养计划。为规范各项人才培养计划的实施，促进各项工作有序开展，保证人才培养质量，提高培养经费使用效益，特制定本管理办法。
    一、指导思想和工作目标
    以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，按照科学发展观的要求，大力实施人才强省、人才强校战略，进一步加大高等学校高层次人才培养力度，推进高等学校内涵建设，全面提高我省高校的教学科研水平和人才培养质量。
    在“十一五”期间，努力培养一支师德师风好、教学水平高、科研能力强的优秀骨干教师队伍，培养一批在国内外有较大影响、创新意识较强的学科带头人和创新团队，为浙江经济社会可持续发展提供人才支持和智力保障。
    二、培养措施
    实施“十一五”浙江省高等学校高层次人才培养计划，构建以“钱江高级人才”（省特聘教授）引进计划、高校创新团队支持计划、高校中青年学科/专业带头人培养计划、高校优秀青年教师资助计划和高校青年骨干教师国内访问学者研修计划等为主要内容的多层次人才培养与支持体系。
    （一）“钱江高级人才”（省特聘教授）引进计划（以下简称省特聘教授）。按照从严把握的原则，通过平等竞争、择优聘任、严格考核、动态管理，面向国内外公开招聘一批在学术界有一定影响，具有创新意识和战略思维，能带领本学科跟踪国内外科学前沿并赶超先进水平的学科带头人，力争取得重大标志性成果。“十一五”期间，我省高校设特聘教授岗位50个，每人每年20万元特聘教授岗位津贴，每个岗位聘期三年。
    （二）创新团队支持计划。为集聚并稳定一批优秀的创新群体，形成优秀人才梯队，提升高等学校科技队伍的创新能力和竞争力，推动高水平大学建设，充分发挥优秀人才的团队效应，依托“重中之重”学科、人文社会科学重点研究基地、重点实验室及工程中心等，积极探索学术带头人与优秀创新团队紧密结合的人才组织模式，努力消除学科壁垒，凝练学科方向，促进学科交叉。集中有限资源，在全省高校重点建设20个创新团队。每个团队每年资助50万元，连续资助3年。所在高校按不低于省拨经费数配套。
    （三）高校中青年学科/专业带头人培养计划。为加速培养新一代高校中青年学科/专业带头人，“十一五”期间，全省高校继续以竞争择优的方式，从本科院校中遴选300名具有较高学术水平、较强创新能力和发展潜力的优秀中青年学术骨干，从高职高专院校中遴选200名具有较高学术水平和技能水平的优秀中青年专业骨干进行重点培养，每人每年资助1万元，连续资助4年。所在学校按不低于省拨经费数配套。
    （四）优秀青年教师资助计划。为促使一大批具有高学历的青年教师在教学科研工作中崭露头角，尽快成长为新一代学术骨干和学科带头人，对年龄在40周岁以下具有博士学位或35周岁以下具有硕士学位，并在教学或科研岗位上工作的青年教师，以项目资助的方式，通过承担教学科研课题，逐步提高其业务能力和学术水平，努力建设一支师德师风好、教学水平高、科研能力强的优秀青年骨干教师队伍。“十一五”期间计划共培养1500名优秀青年教师，每年300人；人文社科类教师每人一次性资助5000元，其他学科教师每人一次性资助10000元。
    （五）访问学者研修计划。为提升高校青年教师教学科研能力，开拓视野，促进交流，“十一五”期间省教育厅将继续选派具有较大发展潜力的优秀青年骨干教师作为访问学者，赴国内高水平大学进行访学活动。全省高校每年择优选派100人，每人一次性资助6000元。
    三、申报办法与评审程序
    （一）特聘教授：高等学校根据自身学科建设规划，在优先发展的重点学科、优势学科、特色学科中设置特聘教授岗位，制定相应的岗位聘任条件，面向国内外公开招聘符合条件的人选。高等学校按照规定条件对应聘人员进行评议、遴选，并提出初选意见；请3名以上国内外著名同行专家对推荐人选提出评价意见，必要时省教育厅组织同行专家对学校推荐的候选人进行评审，提出同行专家评审意见；省教育厅根据同行专家评价意见对高等学校推荐的候选人进行审定，并报省政府批准公布。
    （二）创新团队、中青年学科/专业带头人：高等学校根据学校学科、专业发展规划和师资队伍建设需要，在省教育厅下达的限额申报指标内提出推荐人选，经学校学术委员会或校长办公会议审核后报省教育厅；省教育厅组织专家评审；评审结果经公示无异议，正式公布。
    （三）青年教师资助和访问学者研修计划：高等学校在省教育厅下达的限额申报指标内对符合条件的申报人员和项目进行初选，审核后报省教育厅；省教育厅审定后，公布受资助人员名单。
    四、经费管理
    （一）高等学校高层次人才培养工作专项经费纳入省财政专项资金统筹安排，由省财政厅会同省教育厅核定下拨。
    （二）所在高等学校对高层次人才培养对象的资助经费单独建账，专款专用；有配套要求的，按规定及时落实配套经费。
    （三）资助经费实行使用人负责制（创新团队实行团队带头人负责制），专款专用。
    特聘教授经费用于特聘教授本人津贴，由特聘教授自主支配；
    创新团队资助经费，主要用于团队教学、科研工作（含教研教改）和学术交流活动，具体支出范围包括：仪器设备费、实验材料费、实验室改装费、出版专著和购买图书资料费、文献查询费、知识产权事务费、培训费、项目承担者之外的人员劳务费、学术交流与学术会议费等；
    高校中青年学科/专业带头人、青年教师资助、访问学者等资助经费主要用于受资助对象教学、科研（含教研教改）工作和学术交流活动，具体支出范围包括：出版专著和购买图书资料费、文献查询费、知识产权事务费、培训费、学术交流与学术会议费、实验耗材等。
    上述资助经费支出须经学校相关职能部门审核，不得用于与教学、科研等活动无关的支出。用资助经费购置的固定资产，必须纳入所在高校的固定资产帐户进行核算与管理。
    （四）资助经费的管理、使用接受财政、审计部门的指导、检查和监督。资助经费的使用必须严格按照规定的使用范围支付，凡违反规定随意扩大开支范围，或提成、截留、挪用专项资金的，一经发现，将追究有关单位和人员的责任。
    五、考核管理
    （一）在获得批准资助通知后：
    特聘教授与所在高校签订聘任合同，规定聘期及聘任双方的权力和义务。
    创新团队由带头人编写《浙江省高等学校创新团队研究计划任务书》，内容包括：本学科当前国内外研究现状、主要研究内容（研究方向）的研究意义与创新之处、培养期（聘期）目标任务和年度目标任务、经费使用安排等。
    所在学校负责各类资助项目的年度考核并形成本校各类资助项目年度考核报告，报省教育厅，省教育厅将视情况对相关学校的年度进展工作报告进行抽查。未提交年度工作进展报告或进展情况不佳的创新团队和人才培养对象将暂停资助，限期改进；连续两年未完成年度工作计划的，停止经费资助。
    （二）资助结束后3个月内，各类人才培养项目提交工作总结报告，经学校审核后报省教育厅。省教育厅将对特聘教授、创新团队和学科/专业带头人培养对象在资助期内的工作情况进行全面考核；高等学校优秀青年教师资助对象和访问学者以所在学校管理为主。资助结束后，学校对受资助者进行考核，考核结果报省教育厅备案。
    （三）创新团队负责人（含团队研究骨干）、学科/专业带头人因特殊原因不能继续履行职责，或调离所在单位，创新团队研究方向或经费使用情况有重大调整等，所在高校应及时提交相关书面报告，报省教育厅审批备案。
    六、本管理办法由省教育厅负责解释。
    七、本管理办法自发文之日起实行。
