浙江省教育厅关于做好2005年度高等学校专业技术职务评审工作的通知

浙教高科〔2005〕91号
各高等学校：
      为做好2005年度高等学校教师及其他系列专业技术职务评审工作，现就有关事项通知如下：
      一、总体要求
      高等学校教师职务评审工作，要以《高等教育法》、《教师法》为依据，以优化教师队伍结构、全面提高教师队伍整体素质为中心，坚持科学发展观，鼓励优秀人才脱颖而出。要努力做到：有利于不同类型高校按照本校的定位和人才培养目标要求建设和管理教师队伍；有利于优化结构，提高教师队伍整体素质；有利于加强学科建设，培养高层次学科带头人和骨干教师；有利于增强活力，提高教师工作的积极性和创造性；有利于进一步落实教学工作的中心地位，提高教育教学质量；有利于培养创新人才，全面推进素质教育。
      在教师职务评审中，要强化教学工作要求，进一步落实教学工作的中心地位，鼓励广大教师积极承担教学任务，参与教学改革和学科专业建设，不断提高教育质量。教学改革成果、教学获奖应与科研成果、科研获奖一视同仁，均作为评聘教师职务的重要依据。要强化学风要求，倡导科学严谨的治学态度，克服学术上的急功近利和浮躁作风，坚决抵制学术腐败和弄虚作假行为。对违反职业道德、学术道德者，实行一票否决制。
       二、有关评审政策 
      （一）学历要求：申报高校专业技术职务任职资格的人员，必须具备国民教育序列学历。申报高校教师系列职务任职资格的人员，1971年以前毕业，合格学历为本科；1971年以后大学本科毕业（含大普毕业生），经过进修，确认已掌握研究生主干课程（4－6门），学历视为合格；本科院校40周岁以下（1965年1月1日以后出生）专业技术人员申报教师系列高级职务任职资格，必须具备硕士学位或研究生学历，音乐、体育、美术、护理、思政等专业教师暂不作要求。
      （二）对从国外引进的高层次人才中未取得与高校相对应的教师职务任职资格的，不受资历、工作年限等条件的限制，可根据其实际水平直接申报相应的专业技术职务任职资格，外语和计算机应用能力可免考。 
      （三）根据公共体育课教学性质和特点，公共体育教师高级职务评审，采用业务素质、工作业绩量化考核和专家评审相结合的方式进行。具有体育学科高级职务任职资格评审权的高校公共体育教师职务评审，也一律采用量化考核和专家评审相结合的方法进行。 
   （四）对长期从事农技推广工作或在农业第一线蹲点扶贫，任现职以来多次主讲专业课1门以上，取得了较好社会效益和经济效益的教师，在晋升高级职务时，外语、计算机可不作要求，并适当降低论文、科研等要求。根据省委省政府要求，到农村任科技特派员和农村工作指导员的高校专业技术人员，在专业技术职务评聘时，同等条件下优先考虑。 
      （五）破格申报、年度考核要求：学历、任职年限未达到评审要求须破格申报，但一般不允许学历和任职年限双破格申报。申报高一级专业技术职务，近三年以来年度考核或任职期满考核“称职”以上方可申报。破格申报人员，近三年以来至少有一次年度考核优秀或任职期满考核为“优秀”。
      （六）高等职业技术学院（不含筹建）和合并到普通高校的原中专教师不再参加中专教师系列的评审，已评上中专教师系列职务的教师应在任现职满2年后才能申请高校教师系列职务的转评。享受优惠政策平行过渡的教师职务评审仍按浙教高科〔2000〕54号文件执行。
（七）对机关分流到高等学校、政工系列、工程和图书资料等人员的职务评审，仍按原规定执行。 
三、关于论文、论著、科研成果
  （一）为提高教师论文论著质量和科研水平，从今年起申报正高职务，论文论著限填8篇（部）；申报副高职务，论文论著限填5篇（部）；省部级及以上和厅局级及以下科研项目各限填5项。
 （二）论文、论著必须是任现职以来至2005年10月10日前公开发表或正式出版。科研项目需注明立项号；表彰奖励的内容应与本人拟聘职务岗位的专业相一致。
（三）论文、论著等送审鉴定工作，必须由学校人事部门统一组织实施。申报正高级职务任职资格，须将2篇（部）及以上代表作送3名具有正高级职务的在职校外同行专家鉴定（申报教授职务其中至少2名教授）。申报副高级职务任职资格，须将2篇（部）及以上代表作送2名具有高级职务的在职校外同行专家鉴定（申报副教授职务其中至少1名为正高级职务，1名具有教师系列职务）。增刊论文不得送审。
接收论文、论著鉴定的高校，须聘请与申报人所从事专业相近、学术水平高、能秉公办事、有较高知名度的同行专家鉴定。申报人的亲属、直接指导教师和合作者均应回避。
各高校要认真对待送审论文的专家鉴定结果，对送审鉴定结果不满意而进行篡改或重新送审的，一经发现，将取消评审资格。 
四、评审规定及程序
为进一步贯彻公开、公平、公正原则，增强专业技术职务任职资格评审工作透明度，提高评审工作质量，各高校要严格执行国家和省有关专业技术职务评审的统一规定进行评审。建立职务评审诚信机制，严把推荐质量关。申报人员要如实提供申报材料，学校对申报人的评审材料、评审结果要以一定方式在校内进行公示，公示期不少于７个工作日。公示有异议的应认真调查核实。对有弄虚作假、营私舞弊事实者，取消当年申报资格或其所取得的专业技术职务，并从次年起3年内不得申报专业技术职务；对参与专业技术职务评审各个环节的工作人员，如与上述作假、舞弊行为有关，应予以严肃处理。
五、报送材料严格按规定执行。为推进教师职务评审工作信息化管理，今年起职务评审综合表等信息统一使用《浙江省高校教师职务评审信息管理系统》，录入的信息数据与申报材料一并上报。《高等学校教师职务评审综合考核表》用A3纸双面复印10份（破格18份），《高等学校专业技术职务评审名册》用A3纸一式3份。《高等学校教师职务评审表》中有关教学工作、论文论著和科研项目须经学校相关部门审核盖章，并与《高等学校教师职务评审综合考核表》中所填内容一致。 
高等学校其他系列专业技术职务评审综合考核表（工程、图书资料）一式25份，仍按原评审方法进行。
材料受理时间为2005年9月20日到10月10日。不符合要求或逾期报送的材料都不予受理。
教师职务评审工作政策性强，涉及到广大教师的切身利益，各高校要高度重视，切实加强组织领导，严格按照国家和省有关专业技术职务评审政策认真做好评审工作。
附件：
1． 高等学校专业技术职务评审名册
2．高等学校教师职务评审综合考核表 
3．高等学校其他系列专业技术职务评审综合考核表（工程、图书资料）
4．.破格推荐高级专业技术职务任职资格审批表 
5．外语（古汉语、医古文）免试审核表 
 6．公共体育教师量化考核评价体系 
7．计算机应用能力免试审核表 
      以上所有附件和《浙江省高校教师职务评审信息管理系统》可到浙江教育网（www.zjedu.org）“教研师资”栏下载。 
                                                  二○○五年四月二十九日
